
Деловая игра «Налогообложение граждан»

Налоги с физ/лиц в РФ:
• Налог на доходы физических лиц
    (13%, не облагаются гос/пенсии, пособия, стипендии и 
др., вычитаются расходы на лечение, образование, 
благотворительность, покупку дома или квартиры);

• Налог на имущество граждан (0,1%-2% от стоимости 
квартиры, дачи, гаража и др.);

• Земельный налог (≤1,5%);
• Транспортный налог (от 10 до 100 руб/л.с в год);
• Госпошлины (нотариусы, суды и пр).
• Акцизы
• Импортные таможенные пошлины
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Упражнения 1. Расчет подоходного налога 

Менеджер N ежемесячно получал заработную плату на 
предприятии – 25 т.р., а также премию – 5 т.р. 

• По вкладу в Сбербанке РФ получил проценты в сумме – 10 т.р.
• Строит дачу (расходы, подтвержденные документами) -150т.р.
• На своем дачном участке выращивает помидоры и огурцы, от 

продажи которых выручил -  7 т.р. В окружающем дачу лесу 
собирал грибы и ягоды (имея лицензию на заготовку), получив от 
их продажи -  8тр. 

• Охотник-любитель: от продажи мяса диких уток и зайцев – 20тр. 
• Имеет на иждивении сына-студента 19 лет. 
• Принял участие в первенстве города по стрельбе и занял 1 

место, получив приз – 50тр. 
• В марте за лечение у стоматолога заплатил – 5тр. 
• Выиграл в лотерею - 2тр   
• Уплатил членских взносов в гаражный кооператив – 24тр.,  гараж 

сдавал в аренду -  48тр. 
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Упражнение 2. Расчет подоходного налога 

У маркетолога российско-американской внешнеторговой фирмы, 
участника боевых действий в Афганистане, годовая зарплата 
составила – 300 тр., премии - 150т.р.

• По совместительству работает в консалтинговой фирме, где за 
год получил – 200 тр. 

• Является акционером банка «Кредо», по акциям которого 
получил дивиденды – 50 тр.

• В мае в связи с юбилеем получил подарок от фирмы стоимостью 
– 10тр.  и премию, в виде материальной помощи профкома – 5тр.     

• Имеет на своем иждивении 2 детей (11 и 19 лет). 
• Строит загородный дом (расходы, подтвержденные 

документами) - 200т.р. 
• По выходным дням собирает лекарственные травы, часть из них 

продавал – 18тр.
• В апреле перечислил в «Гринпис» - 15тр. 
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Упражнение 3. Расчет подоходного налога

У референта-переводчика российско-американской 
фирмы, участника боевых действий в Афганистане, 
годовая зарплата составила – 280 т.р., премии -120 тр. 
По совместительству преподавал иностранный язык в 
МГЛУ, где за год получил – 100 т.р.

Является акционером КБ «Кредо», по акциям которого 
дивиденды составили – 20 т.р. В мае в связи с 
юбилеем получил подарок от фирмы стоимостью 3 т.
р. и премию в Вузе, в виде материальной помощи 
профкома – 1 т.р. Имеет на своём иждивении 2 детей 
(11 и 19 лет). Строит дачу (расходы за год -200 т.р.). В 
январе перечислил в детский дом – 10 т.р.
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Форма ответа:

1. Доходы (где и за что - сумма) 

2. Вычеты из совокупного дохода 
(основание - сумма)

3. Расчет подоходного налога: 

       Доходы - Расходы и вычеты = 

= Σ подлежащая налогообложению · ставка налога = сумма налога.



Выписка из Налогового Кодекса РФ
Ст 217 Доходы, не подлежащие нал/обл:
• гос/пенсии, пособия, стипендии, доходы от гос ценных 
бумаг;

• матер. помощь (от орг-ции – до 4 т.р., от профсоюзов – 
без огран.);

• доходы от л.п.х., фермерского хозяйства (+гранты, 
субсидии фермерам;

• от продажи ягод, грибов, лекарственных трав, охоты 
(лицензия)

• спорт. призы (Олимп, чемп мира, Евр, РФ – без огр,  
остальные до 4 т.р - не обл., свыше –13%)

• % по банк вкладам (до уч ст ЦБ+5% и до 9% в инвалюте 
- не облагается,  свыше-35%)

• подарки от организаций (до 4 т.р.- не обл., свыше– 
13%).
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Ст 218 Стандартные налоговые 
вычеты:

• 3000 руб. ежемесячно: инвалиды войн, 
Чернобыльцы и др ликвидаторы аварий;

• 500 руб. ежемесячно: Герои, участ войн, 
родители и супруги  погибших в/сл;

• 1400 руб. ежемесячно на 1-2 ребенка, с 
3го ребёнка -3 т.р. лет (до 18, студентов 
д/о до 24 лет), до 350 т.р. дохода, 
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Статьи 219 и 220

Ст 219 Социальные налоговые вычеты:
• благотворительные расходы (до 25% дохода);
• на образование (до 120 т.р. в год);
• на лечение (до 120 т.р. в год, в некоторых случаях- без 
огран).

Ст 220 Имущественные налоговые вычеты:
• от продажи дома, квартиры, дачи (до 1 млн.руб, если 
владел  менее 3 лет, свыше - без огран.)

•  иного имущества (до 250 т.р., если владел менее 3 
лет, свыше - без ограничения)

• расходы на стр-во (покупку) дома, кв, дачи, 
земельного участка на территории РФ (до 2 млн.р., 
однократно)
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Статьи 221 и 224

Ст 221 Профессиональные налог вычеты:

• расходы на предприним. и творческую 
деятельность (по документам – без огр., без 
документов – 20% от дохода)

Ст 224 Налоговые ставки
• 13% - типовая ставка;

•  13% - дивиденды;

•  30% - доходы нерезидентов;

•  35% - лотерейные и иные выигрыши
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